

2006年4月2日

從以賽亞書看耶和華的拯救(二)

拯救者在那?

賽 7:10-14; 9:6-7; 太 1:21-23

(一) 為甚麼要救? 因有罪

當時猶太人 因有罪 被罰 要救

因為犯罪,特別其時,本安享盛世,應懂感恩。然而,卻在罪中,並提及他們的罪是拜偶像,拜金,錢成為他們的偶像,成為他們的神,不但如此,有了金錢,驕傲隨之而來,加上生活好了,飽暖思淫慾,在色情與淫亂中,不顧道德,結果帶來的是神的審判與刑罰。

以賽亞書頭五章可以說是以賽亞書的摘要,說到耶和華神對猶太人,對以色列人的責備、處罰。其實若要簡單將以賽亞書 66 章內容分,頭 39 章,幾全是責備或審判,責備猶太人,審判外邦,那些異教的國家。後 27 章是神的安慰,神的拯救。

人類自古 因有罪 要死 要救

人會死。雖然有些人說,人死了就是一了百了,人死如燈滅,但是聖經裏明說,人是有永恆的,靈魂是不滅的,即需要挽救。為甚麼人要死亡?追溯聖經,是因人犯罪的緣故。人類始祖亞當、夏娃吃了神吩咐不可吃、不可摸的分別善惡樹上的果子,並說吃了必定會死。魔鬼引誘他們說:『不一定死』,並說:「因為神知道,你們吃的日子眼睛就明亮了,你們便如神能知道善惡。」(創 3:3-4)結果,亞當夏娃吃了,犯了罪。羅馬書 5:12 總括了說:「這就如罪從一人入了世界,死又是從罪來的,於是死就臨到眾人,因為眾人都犯了罪。」歸根亞當,夏娃的罪因在那裏?『你吃,不一定死,並且眼睛明亮如神能知道善惡』,這是貪念作祟... 分別善惡樹上的果子,不可吃,不可摸,吃的日子必定死。蛇說不一定死,吃了便如神能分別善惡(能夠明白一切),有知道未來的意思。

容許我說一句,今天全人類都在「貪」裏面?小朋友為甚麼會偷東西?因為貪心... 今天為甚麼那麼多罪案,與「貪」有關?這個貪足以令人走上絕路。若問坐牢的人,許多都是因為「貪」而犯罪,貪的心是極難滿足,因為要能夠明白一切,擁有一切... 若一路貪下去,只有死路一條... 嗜賭是一典型例子... 所以聖經十誡吩咐「不可有貪心」因為會犯罪。

## (二) 拯救者在那?

### 在當時猶太人中

當時猶太人在罪中，神要責罰他們，在第七章裏，記載及發生在主前 735 左右的猶太歷史，第七章一開始講到猶大王烏西雅的孫亞哈斯作王，亞哈斯父親應是約坦，這時國家的形勢是三面受敵，亞述興起(今伊拉克)，當時北國以色列王比加與亞蘭王利汎先來攻打，目的施壓要猶大國聯盟，好去對付亞述。猶大國王亞哈斯及百姓在驚恐「有人告訴大衛家說，亞蘭與以法蓮已經同盟，王的心和百姓的心就都跳動，好像林中的樹被風吹動一樣。(賽 7:2)」怎辦? 另外一個不至被滅得拯救之方法，就是向亞述求救。以賽亞告訴亞哈斯，向亞述求救，或被迫與亞蘭王利汎及以色列聯盟去對付亞述都不可靠，要先求告耶和華。甚至耶和華親自曉諭亞哈斯，賽 7:10-14「耶和華又曉諭亞哈斯說，你向耶和華你的神求一個兆頭，或求顯在深處，或顯在高處。亞哈斯說，我不求，我不試探耶和華。以賽亞說，大衛家阿，你們當聽，你們使人厭煩，豈算小事，還要使我的神厭煩麼。因此，主自己要給你們一個兆頭，必有童女懷孕生子，給他起名叫以馬內利。」雖然，亞哈斯不求，但是那拯救者，就是藉著以賽亞向他說了，主自己要給你們一個兆頭，必有童女懷孕生子，給他的名叫以馬內利。

這節經文是預言，但有雙重意思，一是在當時告訴亞哈斯在他家族中，會有年輕婦女沒結婚，將會結婚生孩子，到那孩子曉得棄惡擇善時，即不出 12 年內，這些入侵的王都會被毀滅。因為以馬內利，神與他們同在。(賽 7:15 下)

二是在全人類今天裏，以賽亞書 7:14 的雙重意思另一重是絕對有根據的。太 1:21-23「他將要生一個兒子，你要給他起名叫耶穌，因他要將自己的百姓，從罪惡裏救出來。這一切的事成就，是要應驗主藉先知所說的話，必有童女懷孕生子，人要稱祂的名為以馬內利。」要應驗主藉先知所說的話，必有童女懷孕生子，人要稱祂的名為以馬內利。正是以賽亞書 7:14 所說。

拯救者是誰?

### (1) 在當時的猶太人中 賽 7:14

以為預言的這一位是他們日後的皇帝，希西家(賽 36-39 章)(代下 29-31 章)或約西亞(代下 34 章)。因為這兩位皇帝是賢君，各共管治了猶大國凡三十年，其實也是有雙重的意思。

## (2) 在全人類今天裏

今天我們看到 太 1:21-23，定知道祂是耶穌。你要給祂起名叫耶穌…… 這一切的事成就，是要應驗主藉先知所說的話，必有童女懷孕生子，人要稱祂的名為以馬內利。耶穌是誰？

祂是神 賽 9:6-7「因有一嬰孩為我們而生，有一子賜給我們，政權必擔在祂的肩頭上，祂名稱為奇妙策士，全能的神，永在的父，和平的君，祂的政權與平安，必加增無窮，祂必在大衛的寶座上，治理祂的國，以公平，公義使國堅定穩固，從今直到永遠，萬軍之耶和華的熱心，必成就這事。」奇妙策士，全能的神，永在的父，和平的君。

怎樣知道這處經文的有一嬰孩，有一子是耶穌？以賽亞書第九章一開始說到西布倫，拿弗他利地被人藐視，這是耶穌後來傳道的地方，要救人類的根據地。然而耶穌開始出來傳道，在太 4:12-16 正引賽 9:1-2 兩節的話。

太 4:12-16「耶穌聽約翰下了監，就退到加利利去，後又離開拿撒勒，往迦百農去，就住在那裏。那地方靠海，在西布倫和拿弗他利的邊界上。這是要應驗先知以賽亞的話，說，西布倫，拿弗他利地，就是沿海的路，約旦河外，外邦人的加利利地。那坐在黑暗裏的百姓，看見了大光；坐在死蔭之地的人，有光發現照著他們。從那時候，耶穌就傳起道來，說，天國近了，你們應當悔改。」耶穌是光，這也是約翰福音形容耶穌所用的比方。

## (四) 再問，拯救者在那？

賽 7:14「必有童女懷孕生子，給他起名叫以馬內利。」（註：就是神與我們同在的意思）

### (1) 曾在人中間：

約 1:14「道成肉身，住在人中間，充充滿滿的有恩典，有真理。我們也見過祂的榮光，正是父獨生子的榮光。」

祂在 2006 年前降臨人間，與人同住，以馬內利...；目的要明白我們人的生活...。了解我們的需要，也讓我們看到祂的恩典(愛)，祂的真理。(不變)；認識祂的完美，祂沒有犯罪。

(2) 現在人心間:

腓 2:5 「你們當以基督耶穌的心為心。」

### 給人動力 - 鐘的故事

鄉下有一個農夫，小時候患小兒麻痺，兩腿發育不均勻，一長一短，走起路來，一瘸一瘸的，俗稱長短腳。他總是抱怨自己的命運，認為自己沒出色都是因這兩條腿所累。

農夫有親屬從城裏來，送了他一口掛鐘。勉勵他說，這掛鐘的兩條腿跟你一樣，一長一短，但它們工作起來一點也不馬虎。

農夫非常鍾愛這掛鐘，每天休息的時候，總是坐在掛鐘旁邊看著掛鐘的長短針一分一秒地走啊走，一到正點，就敲響著 噹噹噹 幾點就敲幾下。農夫覺得神奇極了，這鐘的表現真是一流啊。晚上睡覺之前，農夫總會欽佩地對著掛鐘行敬禮。說：「我累了，要去睡，還是你行，不用睡覺，一點也不累。」

他覺得這掛鐘可以不眠不休的用這一長一短看來是殘缺的兩條腿，一直走一直走，為甚麼我老是不行呢？有一天，掛鐘突然停下來不走了，長短針也不動了，也不敲響。農夫仔細看看，發現鐘擺仍是擺動，只是兩條腿不動。心想鐘真的生病了，兩條腿生病了，要趕快去修理，否則像我的兩腿，壞了不及時修理，誤了一生...

於是把掛鐘的兩條腿拔了下來，小心包好，拿到城裏去找鐘錶店修理。鐘錶店師傅看了，叫了出來，「要它行走的是它的心，不是它的腿...。」為甚麼以馬內利？神要與你同在，因為要住在你心間，祂要你有動力.....

### 使人開心

詩 42:5 「我的心啊，你為何憂悶？為何在我裏面煩燥？應當仰望神，因祂笑臉幫助我，我還要稱讚祂。」

美國著名失明作家海倫凱勒(Helen Keller)，曾經寫過一篇感人的文章「假如給我三天光明」  
Three days to see 說如果上天給她三天恢復光明，她寫出她會選擇到甚麼地方去和看些甚

麼。當她寫到最後一天最後一個晚上，她說會再次跑去紐約市的劇院，為的是要去看一齣充滿歡笑的喜劇，以便能在回到黑暗世界前，把人們的笑臉，開心留在記憶中，心窩裏。笑原來十分重要，但可惜漸漸成為稀有的東西，這一代的人笑得沒有上一代燦爛開懷。有調查，現在下班的人，放學的人，仍然懂得笑的不多，可能因為工作壓力，功課壓力，生活擔子壓得透不過氣。但是否減少工作壓力，功課壓力，生活擔子就真的會笑起來呢？反而，借著笑來減低工作的壓力，功課的壓力，生活的擔子，來得更實際。與人相處之道，家庭之樂，親子的秘訣，應離不開一個笑字，夫妻相敬如賓，在於多向對方展露笑容。丈夫回家，老是黑口黑臉，或是太太黑口黑臉，很難和諧，快樂。若家庭中只是聽到電視聲，孩子打機聲，甚或父母的打罵聲，家庭離地獄會越來越近。孩子性情定變得暴戾扭曲。相反，若家中常聞歡笑聲，孩子在愉快輕鬆的環境長大，性格也開朗如陽光。老師，父母教導子女，學生，若只是獨沽一味板起面孔，效果必然不太好。若在適當的時候滲上幾分幽默感及笑容，放鬆一下口面，也許有意想不到的收穫。詩 42:5 我的心啊，你為何憂悶？應常仰望神，意思祂可進到你的心間，因祂笑臉幫助我，幫助我生活，幫助我工作，也幫助我與人相處，也幫助我與家人相處。

祂是可幫助人的，神的笑臉也可以幫助人的，尤其在無計可施的時候，不妨帶著從神來的笑臉，可以成為解決困難之法，笑是最好的鎮痛劑，最佳的安眠藥，也是解脫煩惱的最有效心藥。

### 怎樣才可以笑出來？

應是無虧於心，即沒有罪，耶穌名字是將百姓從罪惡裏救出來，這位拯救者，如何救？下回分解...